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UNELE DATE CU PRIVIRE LA TRECUTUL ISTORIC 
AL COMUNEI BREBU 

Obosită de lupta cu stîncile care i-au ţinut calea de la 
izvor şi pînă la Comarnic, Prahova primeşte de pe dreapta, 
înainte de a-şi răsfira apele pe largul con de dejecţie care-şi 
are vîrful în comuna Băneşti, forţe noi prin apele mai lim
pezi dar mai repezi, ale Doftanei. 

I se zice aşa fiindcă pe undeva a trecut prin izvoare de 
:i;ăcură sau petrol, dohot-doht-tloft, de unde Doftana, adică 

Păcuriţa cum i se spune în alte părţi ale Ţării Româneşti, 

ca de exemplu la Starchiojd sau în alte regiuni. 
Pornind chiar de la hotarul cu Transilvania, sfredeleşte 

muntele pînă aproape de temelie, săpînd un pas sau trecătoare 
uşor de străbătut. 

Udînd Treistenii, sfărîmă zăvorul pe care l-au pus în 
cale cheile Doftanei, pentru ca să facă un popas în Lunca 
Mare spre a se repezi cu forţe reîmprospătate în terasa Bre
bului şi curgînd pe sub dealurile Telegii să se arunce în Pra
hova, care toemai acum fe pregăteşte de odihnă binemeritată, 
după ce a scăpat de strînsoarea Bucegilor şi a culmii Sf. Ilie. 

Nu departe de vărsare, la o distanţă de 14 km, Doftana îşi 
lărgeşte neobişnuit valea, construind o albie majoră largă de 
5 km şi lungă de 8 km, de pe care s-a retras cu vremea, la 
alte ridicări ale scoarţei seoborîndu-şi nivelul cu 120 m , 
vechea albie devenind acum o terasă sau pod, pe care local
nicii i'l numesc „Podul Cheii". 

3 

https://biblioteca-digitala.ro / histmuseumph.ro



Adăpostită de înălţimi care nu coboară niciodată sub 800-
500 m, terasa udată la apus de Doftana iar la răsărit de Lupa, 
Lupoaica sau Valea Lupoaicei, formează azi o uriaşă depresiune 
intracolinară care a oferit omului cele mai bune condiţii de 
trai : pămînt de cultură, lemn de foc, vînat şi mai ales adăpost. 

De sute de mii de ani, pe terasă, din apele acumulate 
în decursul vriemlii, s-a format un lac „fără fund" cu o bogată 
floră şi faună, iar Doftaina a servit nu numai ca mijloc de 
transport al lemnelor, dar a oferit bune condiţiuni pentrU/ 
un variat şi îmbelşugat pescuit, păstrăvul ţinînd un loc de 
frunte. 

Larg deschisă, pitorească şi ospitalieră, valea Doftanei a 
fost circulată din cele mai vechi timpuri. 

Bronzurile descoperite întîmplător şi pe această vale de
monstrează contactul între populaţia de dincolo şi dincoace de 
munte, încă din epoca de înflorire a bronzului transilvănean 
(circa 1 500 î.e.n.). 

Vedere de la izvoarele Doftane1 
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Vedere din valea Doftanei 

În perioada în care pericolul de la sud a cres<'ut, 
dacii, care îşi aveau c-entrele puterii în munţii Orăştiei, for
tifică şi valea Doftanei. construind pe dealul dintre Telega 
şi Doftana, unde înălţimile cresc şi ameninţă pentru ultima 
dată cu zăvorîre-a văii, deci aproape de vărsare, şi la Trei
steni, aproape de izvoare, adevărate centre de apărare. 

Trebuie observat că în comparaţie cu valea Doftanei, 
valea Prahovei este mult mai puţin accesibilă circulaţiei decît 
aceea a Doftanei -- nefiind străbătută pînă în 1789 decît de 
o simplă potecă. Abia la această dată fu construită şoseaua, 
calea ferată fiind realizată abia în preajma războiului de in
dependenţă din 1877. 

Condiţiile ele circulaţie pe valea Doftanei sînt atîl de 
superioare, încît primele proiecte de cale ferată între Bucu
reşti şi Braşov aveau în vedere valea Doftanei şi nu a Pra
hovei, mai lungă şi atît de strîmtă încît deseori a trebuit să fie 
lărgită prin lucrări costisitoare. 
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Nu este deci de mirare că este locuită din cele mai vechi 
timpuri. Cetăţile de la Treisteni şl Doftana sînt mărturii vii. 

In decursul evului mediu valea Doftanei rămîne încon
tinuu un ţinut intens Locuit de la izvor şi pînă la vărsare. 

Satie vechi ca Treistenii, Lunca Mare, Şotrile, Br,ebu, Pie
triceaua, Teşila şi Băneştii se înşiră ca o ghirlandă de sub 
pasul Predeluş pînă la vărsarea Doftanei în Prahova. 

Dintre ele cel mai însemnat, prin mărimea numărului lo
cuitorilor, aşezare şi monumente este, fără îndoială, Brebu. 
Nu i se poate preciza începuturile, care trebuiesc căutate din
colo de întemeierea statului. Numele îi vine de la flora re
giunii, şi anume de la „brebenel" o floare care trăieşte de pre
dilecţi.ie în ţinuturile de deal sau de munte şi mai ales în 
luncile apelor. O legendă populară nu s-a format cu privire 
la originea satului sau a numelui. 

Vedere din valea superioară a Doftanei 
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Ce& cărturărească susţine că ar fi de la Matei Basarab, 
ctitorul mănăstirii. Pe cînd tunurile şi puştile vărsau foc din 
crenelurile cetăţii, acesta şi-ar fi exprimat admiraţia prin excla
maţia „bre, bre". 

Alăturate, cele două expresii ar fi dat cuvîntul Brebu. 
O alta mai recentă, derivă numele satului din aceiaşi excla
maţie pronunţată mult mai tîrziu de către domnitorul de 
după 18()6, fermecat de frumuseţile peisajului. 

Documentar apare în secolul al XVI-lea. 

Vedere clin zona barajului ele la Paltinul - începutul lucrărilor. 
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Valea Doftanei - Barajul de la Paltinul 

Intr-un document din 8 oct. 1564 1), Petru Voievod, fiul 
lui Mircea Voievod, întăreşte stăpînirea lui Milea şi fiilor săi 
Radu şi Vlad asupra unor ocine din Runcu şi Brebu cumpă
rate de la Stănislav, Datco, Nan, Stoia, Şerban şi Neagoe. 
Este prima menţiune documentară a Brebului sau actul său 
oficial de naştere. 

Important de subliniat este faptul că în hrisov se face 
precizarea că stăpînirea asupra acelor proprietăţi a fost tul
burată în timpul lui Radu Călugărul (Radu Paisie - 1535-
1545} cînd Tudor logofătul şi fraţii săi le-au lepădat cei 1 500 
aspri plătiţi şi şi-au însuşit ocinile acestora. Cumpărăturile 
fuseseră făcute conform obiceiului pămîntului cu ştirea tutu
ror megieşilor dimprejurul locului .,din sus şi din jos" înain
tea domnului, iar altele în timpul domniilor lui Mihnea 
Voievod şi Ştefan Voievod. Actele fuseseră însă pirdute „cînd 
blestemaţii de turci i-au robit fiii şi fiicele şi pe preoteasa lui 
şi a rămas numai singur popa Frăţ,eain cu fiii lui Bacio şi 
Radul". 

I) Pag. 45. 
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Al doilea document este dat din Tîrgovişte la 20 august 
1596, cînd Mihai Viteazul întăreşte popei Frăţeanu şi fiilor 
săi Baico şi Radu stăpinirea asupra drepturilor ce li se cu
vin „din cîmp şi din pădure şi din vatra satului apoi din cum
părare de la Maxim diaconu, Tudor şi Stoian şi Oancea". 

Demn de reţinut este şi faptul că de data aceasta se men
ţionează în mod precis că proprietăţile sînt situate în satul 
Brebu şi anume în Podul Cheii, zonă bine cunoscută ca fă

cind parte din acel sat. 

Lacul de baraj din Brebu 
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Gospodărie de ţărani mijlocaşi. 

Dealtfel, alăturarea moşiei Runcu lingă acea a Brebului, ne 
determină să credem că documentele în cauză se referă la 
Brebul din valea Doftanei şi nu la cel din Buzău sau la alte 
sate cu acelaşi nume din cîmpie, de care nu poate fi în nici 
un caz vorba, căci documentul vorbeşte de „poienele din plai". 

Ca aşezare de ţărani liberi şi stăpîni de pămînt, Brebul 
se dezvoltă ascendent pî!nă în sec. al XVII-lea, cînd au loc 
evenimente de cea mai mare importanţă. 

După cum se ştie, în acest timp se consolidează regimul 
nobiliar. Puterea economică şi politică a boierilor creşte. Nu
mărul moşiilor boiereşti şi al suprafeţelor se măreşte în dauna 
proprietăţii ţărăneşti. 

1n anul 1632 ocupă tronul Ţării Româneşti Matei Basarab, 
continuatc,r al politicii de apărare a independenţei ţării şi de 
alianţă cu Transilvania 
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Deşi se împacă cu rivalul său Vasile Lupu, după bătălia 
de la Ojogeni şi Nenişori, totuşi Matei Basarab ştia că mai de 
vreme sau mai tîrziu va fi din nou atacat de domnul Mol
dovei. 

Pericolul creşte cînd Vasile Lupu devine puternic prir. 
relaţiile de rudenie şi prietenie pe care le stabileşte cu ca
zacii lui Bogdan Hmielniţki, hatmanul Ucrainei, care-i deveni 
cuscru, prin căsătoria lui Timuş cu fiica sa Ruxandra, şi cu 
unii dintre fruntaşii nobilimii polone prin înrudire cu fami
lia Radzivil. 

Cum domnul Ţării Româneşti este partizan ·al luptei pen
tru independenţă, alianţa cu Transilvania se impunea mai mult 
ca oricind. 

Deşi în tot timpul domniei Matei Basarab îşi are capi:ala 
la Tîrgovişte, ca mai toţi domnitorii care duceau o politică 
antiotomană, totuşi reşedinţa de la ieşirea Ialomiţei nu i se 
pare destul de sigură ; era prea aproape de turci, iar întări
turile nu destul de puternice. 

Vechiul sediu al Consiliului popular. 

11 
https://biblioteca-digitala.ro / histmuseumph.ro



Casă veche din Brebu. 

Cum ţara se întindea pînă la gurile Dunării şi pînă la 
hotarul Transilvaniei. domnul Munteniei caută un adăi:ost mai 
sigur, cît mai aproape de aliatul său de la nord, pe o calc cit 
mai accesibilă trecerii în principatul vecin şi aliat. L-a găsit 
în cetatea naturală a marii depresiuni a Brebului, de unde 
trecerea în Transilvania peste Predeluş este uşoară, pe o vale 
larg deschisă, drumul nefiind mai lung de GO km. Şi cum era 
un om hotărît, bun gospodar şi cu mari mijloace materiale, 
s-a pus pe lucru. Nu ştim dacă acum sau de mai înainte dis
punea de proprietăţi în Brebu. Pe la 1640 -1650 le avea însă 
- şi erau cumpărate de la moşnenii brebeni, cuprinzînd ţinu
tul din Podul Cheii. 

Numeşte ca ispravnici ai lucrărilor pe căpitanul Mogoş 

~i pe vornicul Antonie din Popeştii Prahovei, viitorul domn al 
Ţării Româneşti între anii 1669-1672. 
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Unii ceroetători ai istoriei aşezămintelor lui Matei Ba
sarab susţin că realizarea acestei construcţii a început cu chi
liile şi dependinţele mănăstirii şi aduc ca argument menţio
narea ei într-o listă a celor neînchinate în anul 1642. 

Nu ne însuşim această părere iar argumentul ni se pare 
neîntemeiat. Nu era cbiceiul să se construiască mai întîi ac
cesoriile, dependinţeli2 şi apoi monumentele arr-hitecturale. 
Mai logic şi obişnuit, faptele stau 1.ocmai invers. Şi apoi men
ţionarea mănăstirii Brebu în 1642 se poate referi la o funda
ţie de lemn, de alte proporţii, ctitorie voievodală din veacu
rile precedente sau opera unui feudal local. 

In orice caz, actuala construcţie, operă a lui Matei Ba
sarab, începe a se zidi la 27 iunie 1650, aşa cum precizează 
fără nici o posibilitate de interpretare, pisania în limba slavă. 

Cu toate că domnul numise doi ispravnici, personaje de 
seamă din boierirr..ea locală, şi în ciuda marilor mijloace ma
te1iale de care dispunea Matei Basarab şi soţia sa. Doamna 
Elena, care figureDză în inscripţie alături de domn, se pare că 

Ca5ă nouă de muncitor din Brebu. 
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Casă nouă de muncitor din Brebu. 

lucrările n-au mers aşa de uşor, fie din cauza proporţiilor sau 
a împrejurărilor politice. 

Construcţiile domneşti de la Brebu constituie un complex 
de mari proporţii. Aici domnul ţării, din raţiuni politice şi 
gospodăreşti, puse de se construi o adevărată cetăţuie. Zidu
rile de incintă au dimensiuni care nu lasă îndoieli asupra 
rostului ce li s-a încredinţat. Ferestrele înguste din partea . 
superioară, construcţiile din lemn ca nişte poduri peste încă
peri pe care se. sprijineau şi peste care circulau apărătorii ce
tăţuii şi alte elemente, demonstrează caracterul militar al zi
durilor de incintă. 

De altfel, dacă mai era vreo îndoială, ea a fost spulberată 
cu prilejul lucrărilor de restaurare din 1955-1960 a bi$1ericii 
mănăstirii, cînd s-au descoperit în săpăturile din interior nu
meroase resturi de arme, printre care mai multe ghiulele de 
fier şi piatră, ceea ce dovedeşte că în anumite epoci cetatea 
a fost asediată şi lovită cu tunurile. 

14 
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Turnul de la intrare, prin elementele sale de construcţie, 
are şi un pronunţat caracter militar. In interior, Matei Ba
sarab a pus să se construiască case încăpătoare, cu largi prid
voare pentru odihnă şi pivniţe de dimensiuni neîntîlnite, 
asemănătoare cu cele de la viitoarele palate brîncoveneşti şi 
care nu aveau numai rosturi gospodăreşti ci mai de grabă 

militare. 
Alături, mănăstirea, pe care nu întîmplător o închină 

arhistrategilor Mihail, Gavril şi Rafail. 
Cum sfîrşitul vieţii ctitorului era atît de aproape, fonda

ţia se pare că rămîne neterminată. căci chiar la începutul 
domniei sale Brîncoveanu dă două porunci, una în 1689 prin 
care scuteşte de dări 14 contribuabili din .Brebu pentru ca 
în schimbul acestora să lucreze la terminarea mănăstirii iar 
alta, cu acelaşi scop, în 1690, prin care obţin aoelaşi drept 40 
ţărani din Bertea. 

Casă nouă de muncitor din Brebu. 
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Sediul Consiliului popular din Brebu. 

Deşi neterminată, mănăstirea fli înzestrată cu cele nece
sare spre a face faţă scopurilor pentru care fusese ridicată. 

Pentru că moşia de oare dispunea în Brebu nu era prea 
mar€, domnul face un act rar întîlnit chiar în acele timpuri, 
şi anume alungă pe ţăranii de ; pe hotarul Podului Cheii 
spre a lărgi cuprinsul mănăstirii, dindu-le în schimb alte pro
prietăţi, mai îndepărtate şi fără a avea aceeaşi valoare, ceea 
ce a provocat mari nemulţumiri al căror ecou va răbufni de 
acum necontenit în relaţiile dintre ţărani şi mănăstire, avînd 
ca urmare o slabă dezvoltare a acestei fondaţiuni voievodale 
şi dese împotriviri şi răscoale ale celor nedreptăţiţi. 

Lupta între călugări şi ţărani s-a continuat pînă în 1863, 
cînd s-a produs secularizarea şi cînd mănăstirea fu transfor
mată în biserică de mir, iar moşiile trecură în patrimoniul 
Eforiei spitalelor civile. Chiliile s-au ruinat, averea mobilă a 
fost lichidată la licitaţie. 

Casele domneşti au intrat în administraţia Eforiei şi sînt 
folosite, pe rînd, ca loc de recreaţie a elevelor de la Azilul 
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Elena Dcamna. Mai tîrziu s-au organizat aici sanatorii, pre
ventorii, iar în ultimul timp un azil de bătrîni. 

In 1960 flăcările i-au mistuit partea superioară, acoperită 
cu şindrilă. După doi ani de intervenţii, Direcţia Monumen
telor Istoflice a început lucrările de restaurare, care s-au 
sfîrşit în 1964. In 1966 organele de partid şi de stat au luat 
hotărîrea de a organiza aici uri muzeu de istorie al epocii 
lui Matei Basarab şi Constantin Brîncoveanu. Administraţia 

lui a trecut în seama Muzeului de istorie al judeţului Prahova, 
care a început acţiunea de organizare a muzeului, a cărei des
chidere va avea loc în cursul cestui an. 

Cu prilejul împroprietăririi din 1864, 350 capi de famil;e 
au primit 1282 hectare pe moşia mănăstirii şi a proprietaru
lui Dobrogeanu. 

Dezvoltarea satului se face cu mai mare avint. Locuitorii 
se ocupă cu agricultura, cultivînd mai ales porumb, creşterea 
vitelor, mari şi mici, cultura pomilor (prunul, mărul, părul 

Şcoula generulă de 10 ani din Brebu. 
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Dispensarul din Brebu. 

şi cireşul) şi cu diferite meşteşuguri : şindrilit, exploatarea 
şi tăierea pietrei, tăiatul şi căratul lemnelor pe Doftana sau 
cu ajutorul carelor, iar mai tîrziu cu ,exploatarea şi prelucra
rea petrolului, ca muncitori reputaţi în schelele petrolifere 
şi Rafinăria Steaua Română. 

In 1898 numărul locuitorilor se ridică la cifra de 3272, 
dintre care 1550 bărbaţi, 1722 femei, 751 capi de familie, 693 
contribuabili, locuind în 640 case. 

Dispuneau de 437 stupi, 970 meri, 713 peri, 823 cireşi, 

725, nuci. Livezile produceau circa 15 OOO decalitri ţuică, iar 
păşunile 2 OOO care de fin. 

Ştiinţa de carte nu era prea răspîndită, analfabetismul 
constituind şi aici una din plăgile de seamă. Prima şcoală 

elementară cu 5 clase a fost înfiinţată prin 1852. în 1892 cea 
din Brebu era frecventată de 81 copii, din 666, 398 băieţi şi 
268 fete. 

18 
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La Pietricea mai funcţiona o şcoală. elementară cu 5 clase 
şi un învăţător. 

Abia ştiau carte 250 bărbaţi şi 25 femei. 
Bugetul comunei din acel an prevedea la venituri · 8077 

lei şi la cheltuieli 7726 lei. 
Existenţa unui izvor cu apă sărată, sulfuroasă şi ferugi

noasă, bună pentru vindecarea afecţiunilor reumatice, aerul 
curat şi rece, altit•_;dinea satului fiind de 680 m, frumuseţile 
„lacului fără fund" apărut în urma unor prăbuşiri de teren 
pe locul unor vechi saline, frumuseţ.ea peisajului, existenţa 
unor îndestulate mijloace de trai, a făcut din Brebu un apre
ciat centru de turism şi o staţie balneo-climaterică. 

La îndemnurile unui cărturar ajuns în fruntea Ministe
rului Invăţămîntului, profesorul de matematici Spiru Haret, 

Pridvorul Palatului cu intrarea în marile sale pivniţe 1) 

1) Fotografiile de la pag. l!J, 25, 30-35, 37-40, 42-44 sînt repro
duse din placheta „Mănăstirea Brebu" tipărită sub îngrijirea 
C.S.C.A.S., D.M.I. Editura Meridiane, Buc., 1968. 
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Invăţătorul Stan MorărP.scu, 
însufleţit luptător pE:ntru ridicarea 

nLvelului de viaţă a ţăranilor. 
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se porneşte în satele noastre o mişcare patriotică de ridicare 
economică şi culturală. îndemnurilor ministrului inimos au 
răspuns mulţi învăţători, care devin adevăraţi luminători ai 
satelor : Dimitrie Brezeanu la Teişani, Platon Morcovescu la 
Homorîciu, C. Ionescu-Lungu la Ploieşti, D. Popescu la Cos
minele şi Telega şi mulţi alţii. Ei zidesc şcoli, organizează 
cursuri de analfabeţi, înfiinţează cercuri şi încep bătălia pen
tru emancipare economică prin cooperaţie. 

Din mijlocul învăţătorimii de pe valea Doftanei se ridică 
Costică Oprescu de la Petriceaua şi Stan Morărescu din 
Brebu. Acesta construieşte noul local de şcoală, înfiinţează o 
bibliotecă, pune bazele unei bănci populare pentru a furniza 
c1·edite ieftine ţăranilor nevoiaşi. Mintea ageră şi întreprinză
toare a lui Morărescu sboară mai departe. El se gîndeşte la 
valorificarea resurselor minerale ale comunei şi la exploatarea 
pădurilor pe bază de cooperaţie. 

Primul război mondial îi întrerupe activitatea. Intre cele 
două războaie comuna se dezvoltă încet. Numărul celor ce 
nu-şi mai găsesc de lucru în sat e tot mai mare. Cîmpina şi 
schelele petrolifere îşi procură o numeroasă şi harnică mină 
de lucru din Brebu. 

23 August deschide şi Brebului noi perspective de dez
voltare. 

In prezent, comuna Brebu este formată din patru sate, şi 
anume : Brebu Mănăstirei - cu 1151 gospodării şi 3623 locui
tori, Brebu Megieşesc - 723 gospodării şi 2219 locuitori, 
Petriceaua - cu 415 gospodării şi 1423 locuitori, şi Podul 
Cheii - cu 65 gospodării şi 220 locuitori. In total. comuna 
înnumără 2357 gospodării cu 7485 locuitori, figurînd printre 
cele mai mari din judeţ. 

Densitatea populaţiei este 9,5 locuitori pe ha, cel mai 
locuit dintre sate fiind Brebul Mănăstirei cu 9,5, iar cel cu 
populaţia cea mai rară Petri'ceaua, unde densitatea nu trec;e de 
5,4 pe ha. 

O parte din locuitori îşi folosesc forţa ele muncă în gos
podării proprii. 246 sînt salariaţi, din care 98 în industrie, 
cei mai mulţi în oraşul Cîmpina. 

Suprafaţa totală a comunei este de 5851 ha, din care cea 
agricolă ocupă 2330 ha, fondul forestier are 2450 ha, iar 561 ha 
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izlazul comunal. Fîneţiele naturale ocupă 1216 ha şi produc 
circa 3 OOO kg fin la hectar 

Creşterea animalelor constituie o veche şi rentabilă înde
letnicire. Parcul de animale se compune din 1589 bovine, 
5475 ovine, 330 porcine. 

Atît Brebul Mănăstirei cît şi cel Megieşesc sînt electrifi
cate complet. In Podul Cheii şi Pietricea procentul de elec
trificare nu depăşeşte 550/o. In total, numărul gospodăriilor 
electrificate este de 1312. 

Comuna este străbătută de o şosea bine întreţinută, pa
vată cu piatră de rîu. ce face legătura intre Cîmpina şi 
Pietricea, şi are o lungime de 14 km. Reţeaua de drumuri 
care străbat satele înnumără 25 km. . 

Viaţa economică a comunei este în plin avînt, numărul 
unităţilor economice existente azi fiind de 12 cu 59 salariaţi, 
dintre care : o cismănie cu şase salariaţi, o croitorie cu 5 sa
lariaţi, o tîmplărie cu 2 salariaţi, un darac de lînă cu un sala
riat, o brutărie cu 7 salariaţi şi 5 unităţi de prestări de ser-: 
vicii, din care două fri:zierii cu 6 salariaţi, o moară cu un sa
lariat, un ateli.er de coafură cu 2 salariaţi. 

ln comună mai lucrează 8 tîmplari particulari, 40 dul
gheri, 20 zidari, 5 teracotişti şi 3 sudori, care n-au putut fi 
încă cuprinşi în cadrul cooperaţiei de prestări de servicii. 

Reţeaua comercială se compune din 14 unităţi alimentare, 
nealimentare, mixte, restaurante şi bodegi, unde se desfac 
anual mărfuri în valoare de peste 10 OOO OOO lei. 

Un mare progres a înregistrat comuna în domeniul 
culturii, la a cărei propagare îşi aduc contribuţia căminul 
r:ultural, cinematograful şi o deasă reţea şcolară ce cuprinde 
azi 2 grădiniţe de copii cu 2 cadre didactice şi 80 copii, 5 
şcoli gen:eraile, din care 2 de 4 ani şi 3 de 8 ani cu un număr 
de 22 săli de clasă, în care 1223 elevi primesc ştiinţa de carte 
de la 56 cadre didactice. 

De sănătatea locuitorilor se ocupă cele două cadre medi
cale dî.n circumscripţia sanitară. 

Datorită acestor condiţii, mortalitatea infantilă a scăzut 
vertiginos, iar media vieţii a atins 65 ani. 

Pe meleagurile care au încîntat altădată privirile artiş
tilor şi-au inspirat pe Sava Henţia, Ştefan Luchian şi marele 
N. Grigorescu, răsare lumină nouă. 
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COMPLEXUL MONUMENTELOR DE LA BREBU 

I. MANASTIREA BREBU 

Avem de-a face de fapt cu un adevărat complex în care 
distingem palatul domnesc, biserica mănăstirii, clopotniţa şi 
zidurile de incintă. 

Construcţia bisericii a început în 1650. Bătrîneţea şi îm
prejurările tulburi de la sfîrşitul domniei ctitorului - Matei 
Basarab (1632-1654), provocate de războiul cu Vasile Lupu 
şi de răscoala seimenilor au împiedicat termino/ea lucrărilor 
în timpul vieţii acestuia, care sînt continuate ele Constantin 
Brîncoveanu cu începere chiar din 1689. 

Două hrisoave date de acesta la 24 februarie 1689 şi 2 iu
nie 1690 scutesc ele dări un număr de 52 localnici pentru a 
construi şi ajuta la terminarea mănăstirii Brebu. 

Cutremurul din 1790 şi mai ales cel din 1802 au avariat-o 
succesiv. Reparaţiile făcutle de egumenii Isihie şi Theodor în 
1828-36 şi 1836-43, i-au schimbat înfăţişarea ele la început. 
La desfiinţarea mănăstirii în 1863, biserica devine de mir. 

Reparaţiile din 1955-1960 au readus-o la forma originală. 
Pisania, în limba slavă. săpată în piatră şi aşezată pe 

zidul ce desparte naosul de pronaos glăsuieşte : ,,Eu întru 
Hristos Dumnezeu bine credinciosul şi prea slăvitul Matei 
Basarab Voievod, din mila lui Dumnezeu stăpînitor şi Voievod 
şi domn ~ toată Ţara Românească. împreună cu soţia domniei 
mele Elena. cu rîvnă am rîvnit, cu bunăvoinţa tatălui şi cu 
ajutorul fi4lui şi cu săvîrşirEa sfîntului şi de viaţă făcătoru
lu_L ·duh, am ridicat acest atotcinstit şi dumnezeiesc hram în
tru slava şi lauda celui în troiţă slăvit Dumnezeu care mi-a 
dat viaţă şi suflare şi toate pămînteştile sale bunătăţi, ca prin 
rugăminţile din ea să se înduplice a ne da nouă împărăţia sa 
cerească şi întru cinstea şi pomenirea a tot cinstiţilor celor 
fără de trupuri ale sale slugi, cei patru stăpînitori de rîinduri 
ostăşeşti, arhistegaru-1 _ Mihail, Gavril, Rafail şi a tuturor fără 
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de trupuri puteri, în zilele celei de Dumnezeu mie dăruită 
avere a noastră, am ridicat din temelie şi s-a început de zi
dit în luna lui iunie 27 zile, în anul 7158 (1650), sub oo1 
drintîi egumen, chir Vasile monahul, ispravnic jupîn Mogoş 
Căpitanul şi jupîn Antonie Postelnic." 

O a II-a pisanie aşezată tot în pronaos, dar pe peretele 
din stînga arată că : ,,Intru slava Sfintei Treimi, tatăl, fiul, 
duhul sfîn:t un Dumnezeu şi întru cinstirea pomenirii mai 
marilor voievozi Mihail şi Gavril, s-au zidit din temelie 
această sfîntă şi dumnezeiască mănăstire de bun credinciosul 
răposat întru fericire domn Matei Vodă Basarab la anul 7158 
(1650). In zilele oblăduirii sale s-au înfrumuseţat şi s-au în
zestrat cu moşii şi după vremi învechindu-să, acum în zilele 
bun credinciosului nostru domn Gheorghe Dumitrie Bibescu 
Voievod, păstorind biserica prea sfinţia sa părintele mitropolit 
chir Neofit, s-au tencuit biserica şi s-au zugrăvit peste tot, 
cum şi casele domneşti în curtea lor de prin împrejur şi clo
polniţa de cuviosul arhimandrit Theodor Cernicanul, înfrumu
seţîndu-se cu sfinte vase de argint şi cu odăjdii, aflîndu-să 
egumen la această mănăstire la anul 1843, august în 15". 

O înscripţie din altar, deasupra uşilor îimpărăteşti, ne 
spune că : ,,Această tîmplă făcută de iznoavă de împreun(ă) 
cu icoam:>le cele împărăteşti de cuviosul Isihie ieromonahul, 
năstavnicul acestui schit cînd au preînnoit cuvioşia sa acest 
lăcaş la leat 1834, octombrie 17". Din cea de sub aceasta, 
aflăm că „Pictura tîmplei din nou s-a lucrat de Sava Henţia, 
cu cheltuiala preotului Vasile Nicolau : s-a adăugat de ase
menea pictura altarului 1901 ". 

Clădirea bisericii, cu plan treflat, se compune dintr-un 
pronaos, despărţit în două compartimente de suprnfeţele ine
gale prin trei arcade cu două registre de goluri suprapuse, 
sprijinite pe doi stîlpi octogonali, ceea ce constituie o caracte
ristică originală a monumentului. Naosul cu abside laterale 
poligonale în exterior şi circulare în interior ; absida altaru
lui are aceeaşi formă ca cele laterale, nişele proscomidiei şi a 
diaconiconului amenajate în grosimea remarcabilă a zidului. 
de aproximativ 2 m, ceea ce dă monumentului soliditate şi 
aspect de cetăţuie. 

Acoperişul susţine trei turle : cea principală cu 12 laturi, 
deasupra naosului, şi două mai mici, hexagonale, peste partea 
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Planul complexului de monumente de arhitectură „M~năstirea Brebu" 
din comuna Brebu. 

estică a pronaosului, toate trei fiind rezematie pe o bază pa
trată. 

La exterior parament de cărămidă aparentă cu decoraţia 
alcătuită din două registre de firide : cele de jos dreptunghiu
lare, iar cele de sus cu arc în plin centru despărţite printr-un 
brîu de cărămidă rotunjită, scoasă în relief din suprafaţa 
zidului. 

Centrul arcelor de la firidele registrului superior este 
marcat prin butoni din ceramică nesmălţuită. Cornişa cu 
rînduri de cărămidă zimţată se repetă şi la turle şi la bazele 
lor. 
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- - - ----------------- - -----, 

Turnul-clopotniţă de la Mănăstirea Brebu, n~a c.:um arăta la sfirşitul 

sec. al XIX-lea. 
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... 

Turnul-clopotniţă de la Mănăstirea Brebu, aşa cum arăta la începutul 
sec. al XX-iea. 
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Bilei la Brebu pe la 1900 

II. CASELE DOMNEŞTI DIN BREBU 

Alături de biserică, în incinta mănăstirii, ctitorul a ridicat 
odată cu celelalte elemente ale complexului case încăpătoare 
de locuit în timpul verii, cînd voievodul se deplasa în această 
regiune. 

Au fost zidite odată cu cetatea, turnul şi biserica. Lucră
rile au început şi aici tot la 27 iunie 1650. Sfîrşitul apropiat 
al ctitorului n-a îngăduit finisarea lucrărilor, care au fost 
meremetisite de Brîncoveanu. 

Nu cunoaştem numele bunilor meşteri care le-au con
struit dar trebuie să fie aceeaşi care au zidit şi restul, dintre 
care unul, meşterul Lunu, şi-a lăsat semnătura pe montantul 
stîng al portalului intrării. Stilul în care s-a realizat construc
ţia este al epocii. 
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Turnul-clopotniţă de la Mănăstirea Brebu, aşa cum arăta înainte de 
restaurare 
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Turnul-clopotniţă de la Mănăstirea Brebu, aşa cum arăta după ultima 
restaurare. Vedere dinspre nord. 
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Turnul-clopotniţă de la Mănăstirea Brebu după ultima restaurare, 
Vedere dinspre sud. 
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Intrarea pe sub măreţile _bo!ţi ale Turnului-clopotniţa de la 
Mănast1rea Brebu. 
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CaJada T"'""'"'·clopotnifă v;'"" dlnsp,·e soa. Nivel"! ,I IT-tea 

şi al HT-J~a. 
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Zidurile de incintă văzute din interior. 

Clădirea are forma unui dreptunghi cu faţada de 40 m 
lungime, avînd doar parter, pe o profunzime de 16 m, cu zi
duri groase special făcute pentru a rezista unui asediu al ce
tăţii dinspre lac. 

Intrarea din curtea interioară se face printr-o scară în
gustă din piatră care dă într-o încăpere largă ieşită din restul 
clădirii şi care constituie un neobişnuit de larg foişor. 

La faţada principală s-au amenajat 5 mari încăperi ce 
comunică între ele, avind la capătul din sud o sală mare cu 
ieşiri în curtea interioară. Ele aveau ieşiri şi pe un larg prid
vor cu patru arcade la faţada interioară a clădirii, unde se 
odihnea bătrînul voievod în orele de toamnă şi de scurt răgaz 
pe care i le-a mai hărăzit sbuciumatul său sfîrşit. 
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Zid de incintă cu ferestruici pe unde trăgeAu cu puştile apărătorii 
cetăţuii. 
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Sub încăperea de la intrarea din curte, o dublă uşă din 
stejar masiv duce în marile pivniţe ale caselor, căci şi sub sala 
cea mare de la intrare s-a amenajat o a doua pivniţă, cu ziduri 
din bolovani de piatră şi bolţile de cărămidă, ambele din 
cele mai frumoase exemplare ale genului. 

Distribuţia interioară, cu mi-ci modificări, poartă pecetea 
autenticităţii. 

Sistemul folosit la construire este acelaşi ca în rest : 
piatră şi cărămidă. 

Vechile picturi, în cazul în care au fost, nu se mai păs
trează azi ; urme nu s-au găsit încă. 

In ciuda faptului că mănăstirea n-a fost prea bogată, ca
sele au înfrînt dinţii vremii şi se păstrează în forma originală, 
constituind un exemplar rar pe cuprinsul ţării. 

Mănăstirea Brebu înainte dt• ultima rPstau::are. 
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Mănăstirea l3rebu după ultima restaura:-c. 

Din punct de vedere istoric şi mai ales pentru istoria ar
hitecturii, au o deosebită valoare. 

Ele reprezintă vechea casă românească de mai mari di
mensiuni. Proporţiile armonioase, simplitatea liniilor arhitec
turale, încadrarea în mediul natural, ospitalitatea şi confortul 
pe care-l prezintă, o;·iginalitatea distribuirii încăperilor şi spa
ţiilor ele locuit fac din această construcţie nu numai un exem
plar unic ci şi o realizare ele înalt nivel artistic. 

Trecerea vremii a lăsat urme. 
In 1943 este restaurată de Gh. Bibescu, iar în 1962-1963 

D. M. I. a readus-o la forma iniţială. 
Intrarea în incinta mănăstirii se face pe sub clopotniţă, 

care are şi rolul de post de observaţie şi mijloc de apărare. 
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Portalul Mănăstirii cu un acadrament sculptat în piatră în stilul 
muntenesc de epocă, cu semnătura meşterului Lupu şi motive geome
trice populare. Deasupra uşii - stema Ţării Româneşti, peste care 

oblăduia bătrînul Matei Basarab, ctitorul locaşului. 
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Partea superioară a p0,talului 

III. CET AŢUIA ŞI CLOPOTNIŢA 

Zidurile înconjurătoare sînt totodată şi ziduri de apărare, 
cu metereze de tragere şi poduri de strajă. Cu prilejul lucră
rilor de restaurare a ansamblului au fost descoperite fun
daţiile unor clădiri mai mici, adosate pe partea dinspre curte 
a zidurilor ; ele serveau drept locuinţe pentru călugări sau 
camere de gardă lîngă turnul de strajă al clopotniţei. 

Aceasta este o construcţie masivă, ca de altfel la toate 
mănăstirile lui Matei, formată din 4 nivele, totalizînd o înăl
ţime de 27 m. Primul nivel, cu latura de 8,50 m formează 

baza clopotniţei. ln el este tăiat un gol cu partea sup~rioară 
în arc de cerc, care marchează locul de acces în mănăstire. 
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Stema Ţării Româneşti 
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Conştient de valoarea operii sale, meşterul Lupu îşi sculptează numele 
în piiatră 

Nivelele 2-4, de formă octogonală şi de înălţimi varia
bile, reprezintă în aceeaşi succesiune, o cameră de apărare, 

camera clopotelor (şi de alarmă) şi camera de observare. 
Clopotniţa e lucrată în întregime din cărămidă aparentă 

de o execuţie ireproşabilă. 
In exterior, plastica faţadelor, se realizează în 4 reg-istre 

de dimensiuni diferite, cu decoraţiuni în arcade. Registrele 
sînt despărţite prin brîie din cărămidă aparentă, lucrate în 
rotund sau dinţi de fierăstrău. Accesul în tum se face prin 
curtea mănăstirii, printr-o scară exterioară din piatră. 

Proporţia nivelelor, echilibrul perfect între goluri şi su
prafeţele pline, bogăţia şi varietatea motivelor de decoraţie 

exterioară, execuţia desăvîrşită a lucrării, fac din clopotniţa 

de la Brebu unul din cele mai remarcabile monumente din 
sec. al XVII-lea. 
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Fuţuda de sud a Mănăstirii, cu uncadrament de fereastră sculptat în 
piatră. 
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Palatul construit în 1650 la Brebu de Matei Basarab. 
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Pridvorul şi intrarea monumentală în marea pivniţă a Palatului, 
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DOCUMENTE 

1564 (7073), octombrie 8. 

Din mila lui Dumnezeu Io (Petr)u voievod şi domn a toată 
ţara Ungrovlahiei, fiul marelui şi preabunului Mircea voievod. 
Dă domnia mea (!I.ceastă poruncă a domniei mele) lui Radul 
şi lui Ion şi lui Micul ... 1) şi lui Pe.tru şi lui' Micul cu fiii 
lor, cîţi le va lăsa Dumnezeu, ca să le fie pă.rţile d.e ocină de 
(de la) ... 1 J pentrucă le este veche şi dreaptă ocină (cum
părată de la) ... 1) şi de la Stănislav şi de la Detco şi de la 
Nan şi de la Stoia şi de1 la Şerban şi de la Neagoe din Cucuteni 
pentru 16 00 aspri gata. 

Şi au vîndut cu ştirea (tuturor megiaşilor) şi de bună voia 
lor. Şi să li se ştie hotarul : din hotarul Fiianilor pe Piscul 
Lupului în jos merge pînă la Leaţul pînă la ... 1} 

Şi iarăşi Radul şi ... 1) fratele său şi Stan cu fiii lor, ca 
să le fie de ocină şi de ohabă ... 1) a cumpărat de la Dan şi 
de la Nan şi de la ... 1

), pentru' 14 OOO aspri gata şi pentru 
un cal bun, pretuind, 400 aspri. 

Dar să li se ştie hotarul : pe valea ... 1) rîul ... 1) şi de aci 
pe valea ... 1) pînă la hotarul Puchenilor pe ... 1) pînă la 
Chiciură. 

Şi aceste rnai sus scrise ocine au fost toate . . . 1
) ale ră

posatului Basarab voievod. 
Iar după aceia, au avut cotropire de la Tudor logofăt şi 

de1 la fraţii lui, pentru că s-au făcut cneji ... 1) cîţi sînt la 
el, pe care le-au cumpărat. Şi aceşti boieri le-au lepădat şi ei 
cei 1500 de aspri cu sila, în zilele lui Radul voievod Călugă
rul ... 1). De asemenea s-a jeluit la părintele domniei mele, 
la răposatul Mircea voievod, Dumnezeu să-i ierte suflt!tul, că 
le-au luat ocinile cu sila şi le-au lepădat cei 1500 aspri, fără 
buna lor voie. Iar părintele domniei mele a luat ... 1) aceste 
ocine mai sus, Runcul şi Brebul toate, cu toate hotarPle. 

I) Loc rupt în originul 
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Şi după aceia, iar nu au putut să aibă pace de la Iancul 
pîrcălab şi aşa a pîrît el că nu le-a luat Tudor logofăt şi cu 
fraţii lui cu sila cică le-a vîndut de bună voia lor ... 1) 1500 
de1 aspri, nu i-au clat în mîna părintelui domniei mele. Iar 
domnia mea am cercetat şi am . judecat cu toţi cinstiţii 

vlastelini ai domniei! mele, după dreptate şi după legea 
lui Dumnezeu. Şi am dat domnia mea fiilor oamenilor mai 
sus scrişi, anume : Milea şi Radu ( şi Vlad ul) lege, 12 boieri 
şi i-au adus şi au jurat înaintea domniei mele cu sufletele lor 
că au dat ... 1) 1500 aspri în mîna domniei mele şi au fost 
aceşti boiari ... 1) au luat Runcul ş-i Brebul cu sila. 

De aceia, am dat şi domnia mea lui Milea şi Radul şi Vla
dul ... 1) mai sus scrişi cu fraţii lor (şi) cu fiii lor, ca să le 
fie ocină şi de ohabă şi lor şi fiilor lor şi nepoţilor şi străne
poţilor lor şi de nimeni neatins, după porunca domniei mele. 

Iată şi martori punem domnia mea: jupan Nedelco mare 
vornic şi jupan Ivan mare logofăt şi Stan spătar şi Jane vis
tier şi Bărcan comis şl Pană stoinic şi iVI(a)nea paharnic şi 
jupan Gheorman mare postelnic. Ispravnic Nedelco mare 
vorn:c. 

Scris luna octombrie 8 zile. A scris Dragomir, bătrînul 
logofăt, în anul 7073 (1564). 

T Jo Petru voievod, din mila lui Dumnezeu, domn. 

Acacl. R.S.R.. CXXXIV,'-!3. 
Orig. slav, pag., pecelc timbrată. 
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l5D6 (7104) august 20, Tîrgovişte. 

ţ Din mila lui Dumnezeu, Io Mihail voievod şi domn a toată 
Ţara Ungrovlahiei, fiul marelui şi preabunului, răposatului 
Petraşco voievod. Dă domnia mea această poruncă a domniei 
mele popi,i Frăţean din Brebu şi cu fiii, cîţi domnul Dumnezeu 
îi va lăsa, ca să-i fie ocină în Brebu jumătate din partea lui 
Maxin, de peste tot hotarul, din cîmp şi din apă şi din pădure 
şi din vatra (satului), pentrucă a cu'm.părat popa Frăţean de 
la Maxin diacon şi de la Tudor din Rîhov, unchiul său, cea
laltă jumătate,, încă din zilele lui :Mihnea voievod (pe11t,·uj 
2200 aspri gata. Şi au vîndut Maxin diacon şi unchiului silu, 
Tudor, ocina lor de a lor bunăvoie şi cu ştirea tutu,or megia
şilor dimprejurul locului şi dinaintea domniei melc. 

Şi iar a cumpărat Baico, fiul popii Frăţean, el singur, 
ocina în Brebu de la Stoian din satul Brebu, din partea lui 
Stoian, jumătate de peste tot hotarul, din cîmp şi din api:i şi 
din pădure şi dfa vatra satului, pentru 1220 aspri, gata. 

Şi iar a cumpărat Baico din toată partea lui Oancea de 
la Podul Cheii oricît se va alege, pentru 110 aspri gata. Şi 
iar a cumpărat Ba'co de la Mînea din Brebu poenile din plai 
ele pe două părţi, pentru 520 aspri gata. 

Şi au vîndut aceşti oameni ocinile lor, care sunt mai ,\U.S 

scrise, de bună voia lor şi cu ştirea tuturor megieşilor dim
prejurul locului, din sus şi din jos şi dinaintea domniei mele, 
pentrucă au fost cumpărate aceste ocine şi încă unele1 din zi
lele lui Mihnea voievod şi alte · ocine din zilele lui Ştefan 
voievod şi a pierdut cărţile, cînd blestemaţii de turci i-au 
robit fiii şi fiicele şi pe preoteasa lui şi a rămas numo.i popa 
Frăţean şi fiz'i lui, Baico şi Radul. 

De aceia am dat şi domnia mea popii Frăţean, lui Radul 
şi lui Baico, fiul lui, ca să le fie aceste ocine şi locuri toate, 
care sunt mai sus scrise, de ocină şi de ohabă, lor şi fiilor lui 
şi nepoţilor şi strănepoţilor şi de nimeni' neatins, după porunca 
domniei mele. 
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Iată şi martori pune domnia mea : jupan Ivan mare vor
nic şi jupan Chesar mare logofăt şi Negre mare spătar şi Tu
dosie mare vistier şi Radul mare comis şi Stroia mare stolnic 
şi Şerban mare paharnic şi jupan Preda mare postelnic. Is
pravnic jupan Ivan mare vornic. 

A scris Ivan logofăt în cetatea de scaun Tîrgovişte, luna 
august 20 zile, ani curgători de la Adam pînă acum 7104, 
(1596) ani. 

;· Io Mihail voievod, din mila lui Du'm.nezeu, domn. Pe 
margine, slav contemporan : ,,Şi iar a cumpărat Baico de la 
Ancul poiana din plaiul (cu) 25 aspri gata şi 3 ogoare de la 
Ancul din cîmp ... (pentru) 330 \aspri gata. Şi iar a cumpă
rat Baico ocină de la Globeş şi de la Custevici, fratele lui, 260 
aspri gata". 

Intre rînduri scris ulterior, româneşte, cu altă cerneală : 
„Noi 6 megiaşi, cum am aflat cu sufletele noastre să ţie Ion 
două părţi şi Rad ul, nepotul popei... şi toate... iar partea po
pei eu Frăţean n-au fost .::umpărat". 

Acad. R.S.R. XCV/19. 
Orig, slav, perg. foarte şters, pecete timbrată căzută 

C. 3% - I. P. ,,TIPARUL" 
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